

后疫情时代,自由私密优势凸显带动租车需求快速攀升

租车企业迎来市场爆发窗口期

阅读提示

我国目前有超过145万家汽车租赁相关企业。行业高速发展的同时,还存在一些问题和短板。专家呼吁:建立汽车租赁行业标准,推动行业逐渐走向公开透明。

满。在此背景下,多家租车平台纷纷调高双节期间的租车价格,一些特殊车型价格翻倍仍然一车难求。不少平台还设置了最低租车时长,低于最低时长便难以租车。

携程数据显示,在今年的中秋假期中,租车订单量相较2019年增长77%。神州租车十一出行大数据显示,今年国庆黄金周期间,租车订单总量增长显著,日均预订量较2020年同期提升近35%。一嗨出行数据显示,异地自驾游的订单占国庆订单总量的73%,高铁加租车自驾成为国人长途旅行的新趋势,高铁站点租车订单增长50%。

摩根士丹利的相关报告预测,租车自驾将成为配套飞机、高铁等大交通的主流落地出行服务,未来前景可期。

多重因素利好租车企业

近两三年,国家针对汽车租赁平台以及基础设施的扶持政策相继发布。今年2月9日,商务部办公厅印发《商务领域促进汽车消费工作指引》和《地方促进汽车消费经验做法》,提出壮大汽车租赁市场。推进完善机场、火车站等交通枢纽以及客流集散地停车场站点设施,吸引企业发展汽车租赁业务。鼓励汽车租赁企业扩大网点覆盖面,优化经营

网点布局,提供“一点租多点还”“一城租多城还”等服务;发展长租、短租、分时租赁等多种租赁模式;运用信息化手段集成车辆预订、取还车、电子支付和保险“一站式”服务。

此外,“有本”(驾驶证)无车人群扩大以及部分地区限购限行政策的出台,也使租车需求进一步扩大。2020年,全国汽车驾驶人保有量达到4.18亿人,而私人汽车保有量为2.44亿辆。截至2020年,有本无车人群数量上升至1.74亿。驾驶人规模的持续增长,为租车市场提供了广泛的用户基础。

天眼查数据显示,我国目前有超过145万家汽车租赁相关企业。近5年来,我国汽车租赁相关企业的年度注册增速一直保持在20%以上,其中2020年增量最多,新增超29万家相关企业。截至9月底,我国今年已新增汽车租赁相关企业超过20万家。

8月16日,易观数据发布《中国租车市场年度综合分析2021》。报告显示,中国租车市场历经探索期、市场启动期之后,目前正进入高速发展期。2021年,中国租车市场规模将达到849.24亿元,同比增长32.8%。预计在2022年,中国租车市场的总规模将突破1000亿元,达到1061.56亿元,同比增长25%。

在这个千亿级的市场中,经过大浪淘沙目前已经形成较为稳定的市场格局。具体从

企业来看,神州租车和一嗨租车无疑是头部企业,而首汽租车、联动云、悟空租车、携程用车、EV CARD、Gofun出行、小桔租车等则位列市场二三梯队。

推动行业公开透明

汽车租赁行业在高速发展的同时,存在的问题和短板也正在阻碍行业发展。

根据携程对用户进行的调研,发现相对于价格,用户对租车过程中的各项保障最为关心,超过90%的用户希望改变传统的租车押金模式。车辆车况、加油服务费也是核心问题。租车保险赔付披露是否清晰透明、取车门店服务质量是否可靠、是否有客服提供全程服务、订单能否支持退改等的呼声,也非常强烈。此外,支持免费跨城还车的路线较少,大多数城市之间跨城还车需要收取高额费用也是消费者吐槽比较多的一点。

数据显示,在美国,大约35%的新车销售是由租车公司完成的,在公车采购方面,租车公司的比例更高,近年来甚至超过了50%。相比于欧美国家的汽车租赁市场,我国的汽车租赁行业,目前的总体规模呈现小、散、弱的状况。虽然从事汽车租赁的企业很多,但是普遍规模不大,而且网点分布并不完善。

业内专家建议,要想实现汽车租赁市场更好的发展,应当完善个人信用体系,加强汽车租赁热风险防范,同时要制定汽车租赁业务法律法规,提高准入门槛;规范企业竞争,引导网络平台发展;建立汽车租赁行业标准,推动行业逐渐走向公开透明。

周边游火爆:全国农家乐超19.4万家

近年来,农家乐作为回归田园生态的休闲方式,颇受城市人群喜爱。天眼查数据显示,目前我国有农家乐19.4万余家,其中超11万家成立于5年内。

图为10月3日,在江西九江市柴桑区城门乡守信田园农庄,孩子们正在参加抓鸡趣味活动。东方IC供图



天津经开区:

打造绿色低碳
发展示范园区

本报记者 张奎

前不久,国家生态环境部公示了2021年绿色低碳典型案例征集活动获选名单,天津经济技术开发区成功入选绿色低碳典型案例园区类名单。

郁郁葱葱,绿意盎然,行走在宽阔平坦的天津经开区街道上,楼宇厂房错落有致、绿树成荫花团锦簇……

天津经开区是国家首批经济技术开发区之一,1984年建区以来,积极创新探索绿色发展模式,持续深入推进区域全面低碳化,从一片盐碱荒滩中蝶变出产城融合低碳发展的典范。

在碧水环绕的工厂里,凯莱英医药集团(天津)股份有限公司早期临床项目研发中心副总经理陈铁晖博士介绍了公司在绿色技术创新上取得的新突破:“我们通过自主研发的电化学、酶催化和连续性反应等新技术,替代了传统高能耗、高污染的生产方式。”

凯莱英是国内医药研发生产服务领域的领军企业。在工信部发布的2017年第一批绿色制造体系示范名单中,凯莱英成功入选“绿色工厂”。从工厂规划到产品设计,从采购管理到产品生产,公司都紧紧围绕着资源能源的利用效率和清洁生产水平的提升,为绿色体系的打造提供了鲜活注脚。

据天津经开区相关负责人介绍,以创建“绿色工厂”“绿色设计产品”“绿色供应链示范企业”和能效“领跑者”等作为为抓手,经开区正全力提升全区重点用能单位节能管理水平,推动技术改造和产业绿色升级。

天津经开区目前拥有汽车与高端装备、医药健康、新一代信息技术、化工新材料四大支柱产业集群。这样一个强大的制造业园区,2020年万元生产总值能耗同比下降6.7%;PM2.5由2015年75μg/m³下降到2020年50μg/m³;重污染天数较2015年下降65.6%,优良天数比例较2015年提升8%。

截至目前,区内企业累计获得国家级绿色工厂14家,国家级绿色供应链示范管理企业7家,天津市绿色工厂25家,初步实现了区域绿色制造聚集示范效应,促进产业向低碳化发展。

天津经开区负责人表示,今后将实施经开区双碳“五个一”工程,建设“一个双碳大厦”,组建“一个双碳联盟”,围绕“一个排放权交易所”和“一个低碳中心”,发展“一个绿色金融”,重点打造低碳产业集群,吸引低碳技术研发、碳资产管理、碳认证等双碳服务产业加速聚集。

“抓住年轻人的胃”成为卤味品牌竞争新热点

本报记者 徐潇

9月,亿欧数据披露58起投融资事件,记者注意到福建省一卤味连锁品牌舞爪食品获得数千万人民币战略投资。随着“宅经济”“夜宵经济”的需求提升,卤味食品越来越受到年轻人青睐,在消费市场,卤味品牌开启了赛道升级。

看球赛必备卤鸭脖、卤鸭翅和啤酒;逛街累了就在热卤店吃点卤味;出行旅游必带卤味解馋;“下班后回家一边刷剧,一边啃卤鸡爪,安逸!”成都市民朱雯女士笑称自己生活离不开卤味,而成都几乎大街小巷都有卤味店,满足消费者对卤味的无尽想象和需求。

相关数据显示,2020年我国卤味市场规模已达千亿元以上,且保持15%以上的高速增长,是休闲零食行业增速最快的细分赛道。但由于市场集中度不高,且产品主要集中在鸭脖等大单品上,并多为短保质期的生鲜食品,通过其他品类小单品、常温卤味等方向切入市场仍然有广阔的发展空间,这也使得资本盯上卤味食品赛道。

资本密集出手

梳理卤味赛道的投融资事件可以发现,仅今年年初至今就有8笔融资。天眼查数据显示:主打长沙风味的热卤品牌“盛香亭”完成两轮亿元融资,由腾讯领投、绝味资本追投;4月,卤味火锅外卖品牌“京派鲜卤”完成百万元级天使轮融资,百年卤味品牌“五香居”完成Pre-A轮1500万元人民币融资。5月份,风干辣卤连锁品牌“菊花开卤味”宣布完成1亿元的B轮融资,由万物资本领投,众

源资本、不惑创投、浅石创投跟投;7月份,卤味零食品牌王小卤获祥峰投资领投的B轮融资,热卤轻餐品牌热卤食光由红杉资本独家出手完成天使轮融资。

为何资本密集出手卤味赛道?资本方人士透露:一方面是当下卤味市场空间巨大且尚未饱和,就增速和集中度而言,新品牌仍然有破局机会;另一方面,传统卤味无法满足年轻人的正餐化需求。随着消费风口的到来、食品研发的迭代和年轻人习惯的变化,卤肉、卤豆腐、卤鸡蛋等浇头互相搭配,加上米面粉,成为了年轻人的午餐和晚餐的新选择。这或许也是潮汕卤味品牌能迅速铺开的原因之一,“卤豆腐饭”“卤鹅饭”“三拼饭”已经成为外卖平台卤味食品最受欢迎的菜品。

得年轻人得卤味天下,主打“现场卤制,新鲜出炉”的热卤品牌,主打满足年轻消费者对新鲜、健康的食品安全追求,同时顺应了年轻消费者将小吃品类从解馋到正餐化的消费趋势变化。而为了贴近年轻消费者,传统卤味品牌煞费苦心,推出黑胡椒和藤椒等小众口味,并打造虾球,及去骨鸭掌、虎皮凤爪等创新品类,一改卤味店鸭脖鸭腿打天下的传统做法,持续优化产品结构。

另外,长期依赖线下的传统卤味品牌积极布局线上。据相关统计,天猫平台上卤制品销量2020年较2019年又大幅提升,平均增幅达40%。除了天猫、京东等线上渠道,传统卤味品牌还入驻抖音、快手等短视频平台,通过店铺自播和与主播合作等方式带货。数据显示,2018—2020年中华老字号卤味品牌的消费规模逐年上涨,占据线上卤味市场的绝对份额。以周黑鸭为例,从2020年开始,周黑鸭转战线上,借助微信、抖音等网络平台强化

品牌力,累计直播、短视频播放量过亿。功夫不负有心人,因互联网O2O业务的深耕,2020年周黑鸭电商业务销售额同比增长28.5%。

新锐品牌悄然发力

在卤味老品牌厮杀混战、争夺年轻人的时候,一些新锐品牌也悄然发力,以创新的定位和玩法加入“战场”,以期弯道超车。

目前,绝大多数卤味品牌的主打品类集中在鸡肉、鸭肉、猪肉、牛肉等,但仍有机肉、豆腐、卤鸡蛋等有待发掘,这给了新品牌更多机会。“物只卤鹅”就是一个立足广州、主打潮汕卤味的新品牌;四川卤味品牌“廖排骨”,主打的是排骨卤味,五香排骨为招牌产品;源于乐山的卤味品牌“紫燕百味鸡”,主打产品则是百味鸡;石家庄的地方品牌“鲜卤家”,就主打猪蹄这样畜类领域的卤味产品。

业内人士介绍,卤味新品牌在营销方面也下足了功夫,品牌逐渐呈现出精简化、创新化和潮流化的趋势。“精简化的原因是现在年轻人中相当一部分有选择恐惧症,面对多个档口里的海量商品无从下手,品牌为年轻人提供一定的爆款搭配,节省了消费者做选择的时间;创新化体现在除了传统的卤肉卤蛋品类之外,品牌还引入海鲜、搭售冰粉等,增加复购率;潮流化大都以跨界联名的方式呈现,比如卤味觉醒之前和BOSS直聘一起做的鸡爪盲盒,在年轻人中引发了一定的话题量”。

如今,休闲卤味零售市场已经成长为一个价值千亿元的赛道,但绝味鸭脖、周黑鸭、煌上煌这三个卤味“巨头”加起来的市场占有量也不到20%,剩下80%的份额,依然是一片拥有巨大潜力的“蓝海”。

G 市场观潮

本报记者 蒋菡

10月7日,一则报道将“预制菜”的话题推上了微博热搜。报道显示,我国预制菜企业快速崛起,仅2020年就新注册1.25万家,同比增长9%。

预制菜指以农、畜、禽、水产品为原料,配以各种辅料,经预加工而成的成品或半成品。简言之,就是在中央厨房预先制作出来的半成品,消费者只需简单加工就能食用。

近年来,伴随“懒宅经济”的发展,预制菜开始从大型连锁餐饮企业的中央厨房渗透到外卖餐饮平台,并逐渐从B端走向C端。尤其是新冠疫情的暴发,使得“无接触”餐饮成为很多消费者更安心的选择,预制菜以更家常的姿态跃入大众视野。

预制菜有多“香”?中国连锁经营协会发布的数据显示,2020年疫情防控形势最严峻的时候,超过9成的连锁餐饮企业开始出售半成品和预包装食品。《2021中国预制菜行业市场前景及投资研究报告》则显示,我国目前的预制菜市场存量约为3000亿元,如果按照每年20%的复合增长速度估算,未来6到7年我国预制菜行业有望实现3万亿元以上规模。天眼查数据显示,我国目前共有预制菜相关企业超过6.9万家。

再看企业端,不少连锁餐企已面向C端推出预制菜品牌或定制产品,例如海底捞的“开饭了”、西贝的“贾国龙功夫菜”等。被称为“国内预制菜第一股”的味知香则于近日披露了上半年业绩表现,3.65亿元的营收和超6000万元的净利润水平,都在告诉人们预制菜有多“香”。

另据业内人士透露,餐饮产业链中上游的生制品(原料食材)的毛利率大概只有15%~20%,但加工后的半成品或熟制品,几乎可以达到30%~60%的毛利率。这么“香”,难免让一些企业跃跃欲试。

事实上,有专家介绍,当前中餐连锁餐厅的菜品,差不多百分之五六已经实现了预制化。从这个角度来看,预制菜走入寻常百姓家,只是通过冷链运输将预制菜品的使用半径进一步延展了。

简化了繁琐的备菜和烹制步骤,融合了口感与营养,既迎合了快节奏生活方式的需要,又契合了餐饮企业降本增效的诉求,预制菜无疑具备广阔的发展前景。但预制菜是否真的像有人预测的那样,可能引发厨师失业,导致餐饮业变革?这样的判断可能还为时尚早。

对已经或打算投身预制菜领域的企业而言,眼下最关键的是要呵护好这个新生事物。食品安全无小事,从采购、生产再到运输这整个产业链的每一个环节,都要严格把控。在此基础之上,对预制菜的品控也非常重要的。因为从餐厅到预制菜,不仅仅是消费场景的切换,更重要的是在食品工业体系中对标准化的贯彻,而中餐标准化的难度众所周知,需要企业投入更多力量潜心研究。而这也恰恰是投身预制菜领域的一道门槛。

市场火热,但投资还是要冷静。正如一位业内人士所言,预制菜实则只是餐饮工业化发展趋势中,某一阶段的特定产物,趋势没错,价值却经不起放大。

民以食为天,不管时代如何发展,这都是至理名言。但每个时代的“食”,也在随着时代而变。当下,预制菜所代表的标准化餐饮,需要满足健康、美味和便捷这三大诉求,才是真正的“香”,才可能成为更多消费者的首选甚至变为刚需。

广州地铁18号线首通段国庆期间稳定运行

本报讯(记者 刘静 通讯员 杨雯惠)国庆前夕开通的广州地铁18号线首通段运营已近半月,这条由中国铁建电气化局集团有限公司等所属15家集团承建的、目前国内最快的全地下地铁,经过了国庆假期的考验,稳定运行,彻底实现了广州中心城区与南沙新区的快速通行。

据了解,广州地铁18号线首通段自南沙万顷沙至天河冼村,全长58.3公里,设站8座,最高时速可达160公里,是目前全国时速最快地铁。作为粤港澳大湾区的重点工程,广州地铁18号线对实现珠三角地区综合交通和公共交通发展战略具有重要意义。

按照创新、适用、增效的原则,中国铁建电气化局广州地铁18号线项目部大力运用BIM技术,不断提升项目管理水平及建造品质。基于BIM技术指导预制及施工,项目累计解决管线碰撞问题达4000余处,通过施工管理平台、工地视频监控系统,不仅实现现场门禁系统的管理,还加强了对现场安全文明施工及人员考勤的管理,提高了项目信息化管理水平,取得了一批技术创新成果,为建设智慧化工地提供有力条件。

据中国铁建华南建设有限公司党委书记、董事长、广州地铁18号线总承包部总经理张成介绍,广州地铁18号线在建设过程中创下了4个“全国第一”:国内第一批时速160公里地铁线路,第一次全过程采用BIM新技术实现全数字化移交,第一次采用27.5千伏刚性接触网系统,436亿元项目总承包规模位居全国第一。与此同时,广州地铁18号线的建设过程中共10余次穿越地铁和铁路运营线,下穿河流水系11条,经过众多密集建筑群、居民区和高架桥,在复杂的地质条件下圆满完成建设任务。



国庆“嫁”期忙 婚庆企业增长迅速

每年的国庆假期都是“结婚黄金周”,天眼查数据显示,我国目前有近150万家婚庆相关企业。2019年新增超30万家,创下新世纪以来的婚庆企业注册数量之最。而今年的注册数量将再创新高,截至9月底,今年全国已新增超66万家婚庆相关企业。

视觉中国 供图